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ίναι ουτοπία να αναμένουμε ότι θα
εξαλειφθούν όλα τα προβλήματα
στην οικονομική κατάσταση και στη
διαχείριση των Υπουργείων, των ημι-
κρατικών οργανισμών και της Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης, δηλώνει η Γενική Ελέ-
γκτρια Χρυστάλλα Γιωρκάτζη και επισημαίνει
πως οι βελτιώσεις δεν γίνονται με τους ρυθ-
μούς που οι πολίτες θα επιθυμούσαν. Σκιαγρα-
φώντας το σήμερα, εντοπίζει πως αναγάγαμε το
χρήμα σε κυρίαρχο σκοπό μας και προσπαθού-
με να κερδίζουμε ολοένα περισσότερα, δουλεύ-
οντας λιγότερο. 

Μονοπωλείτε τα ΜΜΕ αφού πολύ συχνά βγαίνουν στη
δημοσιότητα δικές σας έρευνες. Αυξήθηκαν οι πα-
ρατυπίες ή έγινε πιο ευαίσθητη η κοινωνία; Η ετήσια
έκθεση του Γενικού Ελεγκτή είναι ένα βιβλίο 800 τό-
σων σελίδων όπου αποτυπώνεται κατά τρόπο αντι-
κειμενικό και αξιόπιστο η οικονομική κατάσταση και
διαχείριση όλων των υπουργείων, των ημικρατικών
οργανισμών και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Περιέχει
διαπιστώσεις αλλά και εισηγήσεις που στοχεύουν να
συμβάλουν στην καλύτερη λειτουργία του ευρύτερου
δημόσιου τομέα. Επομένως από μόνη της η έκθεση
αποτελεί μια σημαντική πηγή πληροφόρησης των
ΜΜΕ για σχεδόν κάθε οικονομικό θέμα που αφορά
τους δημόσιους οργανισμούς. Από την άλλη, στις σύγ-
χρονες δημοκρατίες οι πολίτες δικαιούνται και απαι-
τούν να ενημερώνονται για τον τρόπο διαχείρισης των
χρημάτων τους και η ευαισθησία τους σε θέματα οι-
κονομικής και χρηστής διαχείρισης ολοένα αυξάνε-
ται, ιδιαίτερα υπό συνθήκες οικονομικής κρίσης.
Τα ΜΜΕ είναι μοχλός πίεσης; Τα ΜΜΕ διαδραματί-
ζουν έναν πολύ σημαντικό ρόλο στη διαδικασία ενη-
μέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών για λο-
γαριασμό και εξ ονόματος των οποίων ενεργούμε ως
Ελεγκτική Υπηρεσία. Καμιά φορά μπορεί να παρου-
σιάζουν κάποιο θέμα κατά τρόπο υπερβολικό ή δυ-
σανάλογο της σημασίας του ή να χρησιμοποιούν λέ-

ξεις δημοσιογραφικές που εντυπωσιάζουν και κε-
ντρίζουν το ενδιαφέρον των αναγνωστών, λέξεις που
δεν τις βρίσκει κανείς στις δικές μας εκθέσεις.
Κάνουν ζημιά; Έχω τη γνώμη ότι παρά τη σιωπή και
τον εφησυχασμό, καλύτερη είναι η υπερβολή.
Βρεθήκατε ποτέ σε δύσκολη θέση λόγω τέτοιων δη-
μοσιευμάτων; Κάποιες φορές μου αποδίδονται ανα-
φορές, οι οποίες μάλιστα μπαίνουν σε εισαγωγικά,
οπότε ο αναγνώστης δικαιολογημένα είναι πεπει-
σμένος ότι έτσι ακριβώς έχουν λεχθεί, χωρίς αυτό να
ανταποκρίνεται πλήρως στην πραγματικότητα, αλλά
πρόκειται μάλλον για την εντύπωση που αποκόμισε
από τα λεχθέντα μου ο δημοσιογράφος ή ακόμα σε
μεμονωμένες περιπτώσεις να πρόκειται για την άπο-
ψη του ίδιου του δημοσιογράφου. 
Τι κάνετε; Έχουμε κτίσει μια σχέση σεβασμού και
εμπιστοσύνης με τους δημοσιογράφους και εκτιμώ
το γεγονός ότι στηρίζουν το έργο μας ως Ελεγκτική
Υπηρεσία. Στις περιπτώσεις που υπάρχει παρανόηση
ενός θέματος επικοινωνώ με τον δημοσιογράφο, συ-
ζητώ, δίνω εξηγήσεις πώς ακριβώς έχει το θέμα, επει-
δή θεωρώ ότι με την ορθή απόδοση των γεγονότων
ενισχύεται και η αξιοπιστία του ιδίου του δημοσιο-
γράφου. Συνήθως γίνεται κάποια διόρθωση σε επό-
μενο ρεπορτάζ.
Είσαστε μόνιμος θαμώνας και στην Επιτροπή Ελέγ-
χου της Βουλής. Υπάρχει τάση να χρησιμοποιούνται
κομματικά οι εκθέσεις σας; Εξ ορισμού τα θέματα
που αναφέρονται σε κάθε έκθεση, αφορούν και απευ-
θύνονται στην εκάστοτε Εκτελεστική Εξουσία και επο-
μένως εκ των πραγμάτων μπορεί να αξιοποιούνται
και για πολιτικούς σκοπούς. Είναι όμως ευτύχημα ότι
ανέκαθεν η Επιτροπή Ελέγχου λειτουργούσε κατά
κάποιον τρόπο υπερκομματικά.
Σε προεκλογική περίοδο αυξάνεται η τάση κομματι-
κοποίησης; Αυτό το ενδεχόμενο το οποίο δεν μπορεί
να αποκλειστεί, αυξάνει την ευθύνη που έχουμε ως
Ελεγκτική Υπηρεσία ώστε όσα αναφέρουμε, να είναι
επαρκώς τεκμηριωμένα ώστε να γίνονται αποδεκτά
ανεξάρτητα ποιον αφορούν. Θεωρώ ότι η Επιτροπή
Ελέγχου επιτελεί αξιόλογο έργο. Την περσινή χρονιά

πέτυχε να καλύψει όλα τα Υπουργεία και τους ημι-
κρατικούς οργανισμούς και για πρώτη φορά συζη-
τήθηκε η έκθεση του Γενικού Ελεγκτή στην ολομέ-
λεια της Βουλής, σε δυο ειδικές συνεδρίες και η εκτε-
νής δημοσιογραφική κάλυψη έφερε πιο κοντά την
έκθεση στους πολίτες.
Λαμβάνονται τα αναγκαία μέτρα ώστε να μην επα-
ναλαμβάνονται κάθε χρόνο τα ίδια προβλήματα ή
είναι «έγκλημα χωρίς τιμωρία» η έκθεσή σας; Χρη-
σιμοποιείτε και εσείς λέξεις δημοσιογραφικές, «έγκλη-
μα και τιμωρία». Δεν είναι στόχος του Γενικού Ελε-
γκτή ο εντοπισμός ή η διαπίστωση διάπραξης εγκλή-
ματος είτε άλλων ποινικών αδικημάτων. Σκοπός μας
είναι η αξιολόγηση της οικονομικής διαχείρισης και
η υποβολή εισηγήσεων για βελτίωση της λειτουργίας
των δημόσιων οργανισμών. Πρέπει να δεχτούμε ότι
δεν είναι δυνατό ζωντανοί οργανισμοί που έχουν να
αντιμετωπίσουν σωρεία θεμάτων, να μην παρου-
σιάζουν αδυναμίες. Ο ρόλος μας είναι να αξιολογή-
σουμε τις ενέργειες ενός οργανισμού με τη ματιά του
εξωτερικού συμβούλου και να παρέχουμε εισηγή-
σεις για να αντιμετωπιστούν οι αδυναμίες. Ενώ υπάρ-
χει η εντύπωση ότι δεν γίνεται τίποτε, η δική μας
διαπίστωση είναι ότι γίνονται βήματα προς τα εμπρός
έστω και αν ο ρυθμός δεν είναι ο επιθυμητός. Άλλω-
στε οι ίδιοι οι Οργανισμοί λογικά επιθυμούν να βελ-
τιωθούν. Μερικές φορές χρειάζεται να επαναλαμ-
βάνουμε ένα θέμα πολλές φορές, ακόμα και για χρό-

νια, αλλά μετά με ικανοποίηση διαπιστώνουμε ότι η
επιμονή μας αποφέρει, σε ορισμένες τουλάχιστον
περιπτώσεις, αποτέλεσμα. Πολλά νομοθετήματα θε-
σπίστηκαν και πολλοί θεσμοί αναπτύχθηκαν ύστε-
ρα από εισηγήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας.
Είστε 12 χρόνια ελεγκτής, βλέπετε θέματα που σας
απασχολούσαν έντονα τα πρώτα χρόνια, σήμερα να
είναι μειωμένη η αναφορά τους στην έκθεσή σας;
Υπάρχουν πολλά θέματα που στο παρελθόν κυριαρ-
χούσαν στην έκθεση, όπως προβλήματα και αδυνα-
μίες στην εκτέλεση μεγάλων αναπτυξιακών έργων
όπου τώρα έγιναν σημαντικές βελτιώσεις στις διαδι-
κασίες προσφοροδότησης και εκτέλεσης. Είναι ου-
τοπία να αναμένουμε ότι θα εξαλειφθούν όλα τα προ-
βλήματα. Ούτε όμως και οι βελτιώσεις γίνονται με τους
ρυθμούς που οι πολίτες θα επιθυμούσαν. Έχουμε
όμως την τάση ως άνθρωποι να στεκόμαστε στα αρ-
νητικά και να παραβλέπουμε τα όσα θετικά γίνονται.
Ποια υπηρεσία εμφανίζεται πιο συχνά στις εκθέ-
σεις σας; Οι πρωταγωνιστές της έκθεσης είναι πάντα
οι ίδιοι και δεν θεωρώ ότι θα εξυπηρετούσε τον έλεγ-
χο η όποια αναφορά μας στους κακούς μαθητές στην
τάξη. Για να πετύχουμε τον στόχο της βελτίωσης απαι-
τείται συνεργασία και σχέση εμπιστοσύνης με τους
ελεγχόμενους.
Ποια είναι η εικόνα της κοινωνίας μέσα από τις εκ-
θέσεις σας;  Όσο και να ακούγεται παράξενο, η ει-
κόνα που έχω εγώ δεν συνάδει πλήρως με την εικό-

να που έχουν οι πολίτες, είμαι πιο αισιόδοξη.
Πρόσφατα δημοσιοποιήθηκε μια έρευνα του ΤΕΠΑΚ
για τη διαφθορά. Το 90% των πολιτών πιστεύει ότι η
Αστυνομία είναι διεφθαρμένη και το 88% όσων ασχο-
λούνται με προσφορές. Θεωρώ πολύ ανησυχητικά
αυτά τα ευρήματα. Ανεξάρτητα αν είναι έτσι ή όχι η
πραγματικότητα, από την ώρα που αυτή είναι η εντύ-
πωση των πολιτών, οφείλουμε να δράσουμε, αλλιώς
χανόμαστε. Μια κοινωνία που δεν εμπιστεύεται τους
θεσμούς της, που το 90% θεωρεί για παράδειγμα ότι
τα Όργανα που τάχθηκαν να τηρούν την τάξη και το
Νόμο και να προστατεύουν τους πολίτες είναι διε-
φθαρμένα, ότι υπάρχει αναξιοκρατία και παντού βα-
σιλεύει η διαφθορά, δεν μπορεί να δημιουργήσει και
να προοδεύσει. Έχουμε όλοι ευθύνη να ανατρέψουμε
αυτή την εντύπωση.
Είμαστε ως λαός δολοπλόκος; Είναι άδικο να χαρα-
κτηρίσουμε έναν ολόκληρο λαό ως δολοπλόκο. Ελατ-
τώματα έχουμε όπως κάθε λαός. Έχουμε όμως και
μεγάλες αρετές.
Μάθαμε στα εύκολα; Η ιστορία μαρτυρεί πως σε και-
ρούς πολύ δύσκολους ανασυντάξαμε τις δυνάμεις
μας, δείξαμε αρετές και αποδείξαμε ότι μπορούμε
να επιβιώσουμε. Μετά όμως όταν περάσαμε τα δύ-
σκολα επιδείξαμε μια χαλαρότητα, αναγάγαμε το
χρήμα σε κυρίαρχο σκοπό μας και προσπαθούμε
να κερδίζουμε ολοένα περισσότερα, δουλεύοντας
λιγότερο.
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ΧΡΥΣΤΑΛΛΑ ΓΙΩΡΚΑΤΖΗ: Οι βελτιώσεις δεν γίνονται με τους ρυθμούς που ο κόσμος θα επιθυμούσε

Πώς μπορεί να δημιουργηθεί ο ιδανικός πολίτης και
η ιδανική κρατική μηχανή; Σε έναν κόσμο αγγέλων!
Στόχος όλων των γενεών είναι πάντα να φτάσουμε στον
ιδανικό πολίτη και το ιδανικό κράτος. Υπάρχουν χώρες
που έχουν να δείξουν σημαντικά επιτεύγματα και άρα
μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι.
Η χώρα που γέννησε τη Δημοκρατία, είναι η χώρα που
ταλανίζει περισσότερο τη Δημοκρατία. Σε κάθε περί-
πτωση νιώθω την ανάγκη με άκρατο σεβασμό να ση-
μειώνω ότι ο οικονομικός έλεγχος όσων ασκούν εξου-
σία έχει τις ρίζες της στην αρχαία Αθηναϊκή Δημοκρα-
τία. Οι αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι, ο Πλάτωνας, ο Αρι-
στοτέλης, υπεδείκνυαν ρητά στα έργα τους την ανά-
γκη απόδοσης λογαριασμού και παροχής πληροφό-
ρησης στους πολίτες και ως κατάλληλο μέσο κρίθηκε
η ίδρυση ενός ανώτατου ανεξάρτητου ελεγκτικού
οργάνου. Ο πρόεδρος του Νέου Μουσείου της Ακρό-
πολης, καθηγητής Αρχαιολογίας Δημήτρης Παντερ-
μαλής, παρουσιάζοντας το Νέο Μουσείο αναφέρθη-
κε στην προσπάθεια, όχι μόνο να εκτεθούν τα μονα-
δικά δείγματα της αρχαίας ελληνικής τέχνης, αλλά και
να αποδοθούν οι βασικές ιδέες και αξίες του αρχαίου
ελληνικού πολιτισμού, με προεξάρχουσα βέβαια την
ιδέα της Δημοκρατίας. Επέλεξε να αποδοθεί η έννοια
της Δημοκρατίας με τις επιγραφές που εκτίθεντο στην
αρχαιότητα δημόσια και που καταγράφουν τις δαπά-

νες για τη δημιουργία του αγάλματος της Αθηνάς, τις
δαπάνες για ανέγερση της Ακρόπολης και για άλλα
πολλά έργα της αρχαίας Αθήνας. Για πρώτη φορά, εί-
πε, στην παγκόσμια ιστορία, οι δαπάνες για τα έργα

εκτίθενται δημόσια προς πληροφόρηση των πολι-
τών. Όσοι διαχειρίζονται δημόσιο χρήμα λογοδοτούν
με πλήρη διαφάνεια πώς διέθεσαν τα χρήματα που
τους εμπιστεύτηκαν οι πολίτες και αυτό θεωρήθηκε

ως η κατ’ εξοχήν έκφραση της Δημοκρατίας. Σκεφτείτε
πως αυτό συνέβαινε 2500 χρόνια πριν. 
Ο Καζαντζάκης έλεγε: «Να αγαπάς την ευθύνη. Να λες:
Εγώ, εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω τη γη. Αν
δεν σωθεί εγώ φταίω». Έτσι είναι; Ένας μεγάλος φι-
λόσοφος, ένας σπουδαίος συγγραφέας του οποίου
οι ιδέες με επηρέασαν βαθύτατα. Αυτή ακριβώς η φρά-
ση που μόλις χρησιμοποιήσατε συμπτωματικά, απο-
τελεί φιλοσοφία της ζωής μου όπως μου την ενέπνευσε
ο πατέρας μου, ένας απλός άνθρωπος, που μπορεί να
μην μας το έλεγε με τη δύναμη που έχει ένας φιλόσο-
φος όπως ο Καζαντζάκης, αλλά μας μιλούσε συνεχώς
για το χρέος και την ευθύνη μας. Μεγάλωσα με αυτή
την αρχή. Και με μια άλλη. Επίσης του Καζαντζάκη «Μια
αστραπή η ζωή μας, μα προλαβαίνουμε». Δεν θεωρώ
τα πάντα μάταια. Μπορούμε να αλλάξουμε τον κόσμο.
Προλαβαίνουμε.
Προλαβαίνουμε να γυρίσουμε πίσω στην Αμμόχωστο
ή δεν θα είμαστε η ευλογημένη γενιά; (βουρκώνουν
τα μάτια) Ένας από τους πιο σημαντικούς Ισραηλινούς
συγγραφείς όταν ρωτήθηκε αν είναι αισιόδοξος ότι θα
επιλυθεί η ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη είπε, «δεν
μπορώ παρά να είμαι, διαφορετικά τα σενάρια είναι
εφιαλτικά». Δανειζόμενη αυτή τη φράση δεν μπορώ
παρά να είμαι αισιόδοξη, διαφορετικά τα σενάρια εί-
ναι πάρα πολύ πικρά έως και επικίνδυνα.

Oι πολίτες δικαιούνται να ενημερώνονται

«Αναγάγαμε το χρήμα σε 
κυρίαρχο σκοπό μας και προσπαθούμε
να κερδίζουμε ολοένα περισσότερα, 
δουλεύοντας λιγότερο»

«Μια αστραπή η ζωή μας, μα προλαβαίνουμε»

Το πρόσφατο ταξίδι σας στην Κωνσταντινούπολη πώς ήταν; Για όλους τους
Έλληνες η συγκεκριμένη πόλη θα είναι πάντα κάτι το ξεχωριστό, αφορμή για
νοσταλγία, αλλά για μένα ήταν αφορμή και για πικρούς συνειρμούς. Κάτι μέ-
σα μου ανάλογο με αυτό που με εμποδίζει να πάω στην Αμμόχωστο, δεν με
άφηνε τόσα χρόνια να την επισκεφτώ. Μια τελευταία πρόσκληση για συμμε-
τοχή σε ένα ευρωπαϊκό συνέδριο που διοργάνωνε η τουρκική Ελεγκτική
Υπηρεσία, λειτούργησε μέσα μου λίγο σαν δικαιολογία για να πραγματοποι-
ήσω το ταξίδι. Αισθάνθηκα ότι έπρεπε να εκπροσωπηθεί η Κυπριακή Δημο-
κρατία με τον Γενικό της Ελεγκτή. Με το που έφτασα τίποτε το συνταρακτικό
δεν συνέβηκε. Ούτε τα παραμύθια ζωντάνεψαν, ούτε ο μαρμαρωμένος Βα-
σιλιάς, ούτε τα μισοψημένα ψάρια πετάχτηκαν από το τηγάνι. Η Κωνσταντι-
νούπολη είναι μια πόλη με πολλά πρόσωπα και μεγάλες αντιθέσεις. Λίγο μα-
γική, λίγο παραμυθένια, λίγο χαώδης, πολύβουη. Αυτό που την κάνει εντε-
λώς μοναδική είναι ο τόπος, ο Βόσπορος, η θάλασσα του Μαρμαρά, οι εφτά

Λόφοι, η πανέμορφη περιοχή που είναι κτισμένη η Αγία Σοφία, το Πατριαρ-
χείο. Για μένα όμως κυρίαρχοι ήταν οι πικροί συνειρμοί, αντικρίζοντας τις
εγκαταλελειμμένες ελληνικές περιουσίες στο κέντρο της Κωνσταντινούπο-
λης, πολύ κοντά στην κεντρική πλατεία Ταξίμ, έτοιμες να καταρρεύσουν και
να δημευθούν. 
Η συνάντηση με τον Οικουμενικό Πατριάρχη; Όπως κάθε χριστιανός ορθόδο-
ξος νιώθεις δέος όταν πρόκειται να συναντήσεις τον Οικουμενικό Πατριάρχη.
Είναι όμως άνθρωποι που η αίγλη και η θετική ενέργεια που εκπέμπουν σε κά-
νουν να νιώθεις από τα πρώτα λεπτά μια άνεση, μια οικειότητα, μια ψυχική ευ-
φορία. Έτσι με έκανε να αισθανθώ ο Οικουμενικός Πατριάρχης. Είπαμε διάφο-
ρα. Γελάσαμε μάλιστα από καρδιάς με κάποιες αναφορές. Ήταν ενήμερος για
τόσο διαφορετικά θέματα, από τους ελέγχους που κάνει η Ελεγκτική Υπηρεσία
της Κύπρου, μέχρι τα θέματα περιβάλλοντος, για τα οποία έχει μια ιδιαίτερη
ευαισθησία και βεβαίως για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό. 

Το ταξίδι στην Πόλη αφορμή για πικρούς συνειρμούς

Πώς αντιδρούν όταν πάτε να κάνετε μια
έρευνα;
Στη συντριπτική πλειονότητα υπάρχει
πλήρης συνεργασία και σοβαρότητα. Η
οποιαδήποτε διερεύνηση δεν γίνεται με
σκοπό να αιφνιδιάσουμε τον ελεγχόμενο
ούτε να τον εκθέσουμε, αλλά για να κοι-
τάξουμε τον τομέα που έχει αδυναμίες
και να υποβάλουμε εισηγήσεις. Προτού
καταλήξουμε συζητούμε με τους ελεγ-
χόμενους τα ευρήματά μας, ακούμε την
άποψή τους και σχεδόν πάντα συμφω-
νούν με τις διαπιστώσεις μας.
Αφού έχουν επίγνωση γιατί δεν βελ-
τιώνουν τις αδυναμίες από μόνοι τους;
Ορισμένες φορές οι αδυναμίες οφείλο-
νται σε εγγενείς αδυναμίες του τρόπου
λειτουργίας του δημόσιου τομέα, άλλες
είναι θέμα κόστους, θέμα νόμου ή μπο-
ρεί να χρειάζεται κοινωνική συναίνεση.
Δεν αποκλείεται κάποτε να υπάρχει σκο-
πιμότητα ή κακή πρόθεση, πράγμα εξαι-
ρετικά δύσκολο να τεκμηριωθεί νομικά.
Προσπάθησαν να σας αποτρέψουν να
ξεκινήσετε μια έρευνα;
Ξέρω ότι αυτό που θα πω ακούγεται
ωραιοποιημένο, αλλά στην πραγματικό-
τητα δεν υπήρξε ποτέ παρέμβαση για να
μη διερευνηθεί κάτι ή για να διακοπεί
μια διερεύνηση. Αυτό ενδεχομένως να
έχει να κάνει με την εντύπωση που εκπέ-
μπει η Υπηρεσία. Αν δώσεις το μήνυμα
ότι δεν δέχεσαι παρεμβάσεις, τότε ο κό-
σμος δεν παρεμβαίνει. 
Ένα αρνητικό πόρισμα ξεσηκώνει αντι-
δράσεις, όπως πρόσφατα με τον Φόρο
Εισοδήματος; 
Αν εννοείτε τη συζήτηση για τη φορο-
διαφυγή δεν έχω υπόψη μου οποιαδή-
ποτε επίσημη αναφορά ή δήλωση που
αμφισβητεί ότι υπάρχει φοροδιαφυγή.
Αυτή καθ’ αυτή η Έκθεση δεν έχει αμφι-
σβητούμενες αναφορές γιατί προτού
οριστικοποιηθεί το κείμενο και δημοσιο-
ποιηθεί, στέλνεται στο αρμόδιο υπουρ-
γείο και στα Τμήματά του και λαμβάνο-
νται γραπτώς οι  απόψεις τους, οι οποίες
εκεί που δεν υιοθετούνται από εμάς, εν-
σωματώνονται στην έκθεση ώστε οι πο-
λίτες να γνωρίζουν την άποψη του ελεγ-
χόμενου. Στο θέμα της φοροδιαφυγής
παραθέτουμε κάθε χρόνο συγκεκριμέ-
νες περιπτώσεις ομάδων πολιτών που ο
τρόπος διαβίωσής τους ή τα περιουσια-
κά τους στοιχεία δεν συνάδουν με τα δη-
λωθέντα εισοδήματά τους. Όχι μόνο δεν
υπήρχε αμφισβήτηση ως προς τις διαπι-
στώσεις, αλλά αντίθετα το Τμήμα ανα-
λαμβάνει να τις διερευνήσει. Πολλές
φορές άλλωστε, ο αρμόδιος υπουργός
αναφέρθηκε στο φαινόμενο της φορο-
διαφυγής, γι’ αυτό και η Κυβέρνηση
προώθησε στη Βουλή μέτρα για περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής. 

Το μεγαλύτερό σας λάθος; Αφορά την προ-
σωπική μου ζωή και δεν νομίζω ότι θα εν-
διέφερε τους αναγνώστες.
Οι μεγαλύτερες θυσίες που κάνατε; Δεν
αισθάνομαι ότι έκανα θυσίες. Όσα οι άλ-
λοι συνηθίζουν να χαρακτηρίζουν ως θυ-
σίες, για μένα ήταν ελεύθερες επιλογές
μου, αφού η ευτυχία κάποιων ανθρώπων
ήταν προϋπόθεση για τη δική μου.
Ως εργαζόμενη μητέρα δεν κληθήκατε να
κάνετε θυσίες; Αυτές είναι θυσίες που έκα-
ναν τα παιδιά μου, παρά εγώ. Όταν ήταν
μικρά, δεν είχαν όσες ώρες θα ήθελαν κο-
ντά τους τη μητέρα τους, ήταν όμως δίπλα
τους μια πανάξια γιαγιά, την οποία θεω-
ρούν δυο φορές μάνα τους. Τότε προσπα-
θούσα να κάνω πράξη όσα μια από τις
σπουδαίες φίλες μου έλεγε, για να με πεί-
σει να μην αφήσω τη δουλειά όταν απέ-
κτησα παιδί, ότι δηλαδή, αξία έχει η ποι-
ότητα του χρόνου και όχι η ποσότητα. Τό-
τε η άποψη αυτή λειτουργούσε μάλλον ως
δικαιολογία για τις τύψεις που ένιωθα. Σή-
μερα που τα παιδιά μου είναι μεγάλα, επι-
κροτούν την επιλογή και με κάνουν να νιώ-
θω ήσυχη. Τους υπόσχομαι όμως, πως όσα
η δική τους γιαγιά έκανε γι’ αυτούς, θα
προσπαθήσω να τα ανταποδώσω στα δι-
κά τους παιδιά.
Τι είναι για σας η φιλία; Φιλία είναι τα αδέλ-
φια που εσύ επιλέγεις. Ευτύχησα να έχω
δύο εξαίρετα αδέλφια που μου χάρισαν οι
γονείς μου και μερικά άλλα που είναι οι
ανεκτίμητοι φίλοι μου.
Ένας στόχος; Ίσως ένα όνειρο, η επιστρο-
φή στην Αμμόχωστο. Στόχος της ζωής μου,
να είναι τα παιδιά μου ευτυχισμένα, να
αγαπούν την ευθύνη και να θυμούνται πως
μαζί με όλα τα παιδιά του κόσμου έχουν
χρέος να σώσουν τη γη. Προλαβαίνουν.

Το μεγαλύτερό μου 
λάθος αφορά την 

προσωπική μου ζωή

Γιατί δεν πήγα στην Αμμόχωστο
Πήγατε στο σπίτι σας στην Αμμόχωστο;
Όχι. Το ταξίδι για την Αμμόχωστο είναι μια οδυνηρή απόφα-
ση και ο καθένας επιλέγει ανάλογα με τις δικές του αντοχές
και ευαισθησίες. Είμαστε τρία αδέλφια μεγαλωμένα με τις
ίδιες αρχές, πολύ αγαπημένα, έχοντας και οι τρεις ως όνει-
ρο ζωής την επιστροφή στην Αμμόχωστο. Και όμως, ο κα-
θένας συμπεριφέρθηκε διαφορετικά στο θέμα της επίσκε-
ψης στην κατεχόμενη πόλη. Μόλις άνοιξαν τα οδοφράγμα-
τα τα δυο μου αδέλφια που ζουν στο εξωτερικό ήλθαν στην
Κύπρο. Η αδελφή μου πήγε από την πρώτη κιόλας μέρα
στην πόλη μας, το ίδιο μετά και ο αδελφός μου. Εκείνος δεν
ξαναπήγε. Εκείνη πάει και ξαναπάει και κάθεται στο Κων-
στάντια με τις ώρες, αγναντεύει τη θάλασσα και χαϊδεύει
την άμμο. Είναι δική μας αυτή η πόλη, μου λέει. Και εκνευ-
ρίζεται μαζί μου που δεν πήγα. Είναι αλήθεια δική μας η
πόλη. Μα πώς θα αντέξω να πάω αν μετά πρέπει πάλι να
φύγω;

Δεν υπήρξε ποτέ 
παρέμβαση για να 
μη διερευνηθεί κάτι
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